



Új

# TAPOLCAI ÚJSÁG

X. (XVI.) évfolyam 10. szám

TAPOLCA VÁROS LAPJA

2009. október

## 1956 szelleme a mérce, ma is kötelez



Fotó: N. Horváth

**- Nemzetünk nagy pillanatai azért váltak ünneppé, mert lényegük mélyén a közösség állt - érvelt Bajner Imre**

- 2005-ben, *Tóth István* sírjánál az elkövetett gáztettek miatti bocsánatkérést hiányoltam - mondta ünnepi megemlékezésében *Bajner Imre*, a Tapolcai Általános Iskola igazgatója október 22-én a Kegyeleti Emlékparkban felállított 1956-os emlékmű előtt.

- Eltelt 4 év, és nemhogy bocsánatkérésre nem került sor, hanem morális értelemben még mélyebbre süllyedt a magyar közélet. Ennek legszomorúbb példája az az országgyűlési képviselő, aki

vette magának a bátorságot, és az 1956-os forradalom és szabadságharc szellemiségét megkérdőjelezte. Pedig az a tizenegynéhány nap a magyar történelemből bebizonyította, hogy a belülről fakadó, a nemes eszmékből táplálkozó rend erősebb, szilárdabb, mint a gyűlölet és a bosszú fűtötte mánor - *hangsúlyozta a városi megemlékezés szónoka.*

*/Összeállításunk a 4. oldalon Csak egy nemzetként tervezhetünk jövőt magunknak címmel./*

## Török küldöttség Tapolcán

A „Cineből tett lépések a világunkért” elnevezésű uniós projekt teremtett alkalmat arra, hogy a törökországi Cine városa és Tapolca partnerkapcsolatot építsen ki egymással.

Az október 10-e és 14-e között Magyarországon, illetve városunkban tartózkodó török delegáció, valamint *Császár László* polgármester és a Képviselő-testület tagjai október 12-én sajtótájékoztatót tartottak a Városházán.

*/Tudósításunk a 3. oldalon Uniós partnerségtől a testvérvárosi kapcsolatig címmel./*

*/Tudósításunk a 3. oldalon Uniós partnerségtől a testvérvárosi kapcsolatig címmel./*



Fotó: N. Horváth

**Császár László és Osman Aydin, Cine polgármestere Emléklappal pesztelte meg a találkozást**

## Sorsok és jelképek



Fotó: Tőrek

**Dr. Sárly Gyula és a művész a megnyitón**

*Szép Norbert* festőművész kiállítása október 15-én nyílt a Tamási Áron Művelődési Központban.

- A zene, a látvány és a pantomim együtt egy magányos, töprengő, a megértetés vágyától szenvedő festőt mutatott be - szölte *dr. Sárly Gyula* méltatása a megnyitón.

*/Írásunk a 7. oldalon Újabb találkozások - Szép Norbert címmel./*

## Elismerések a virágos, szép környezetért

**Rangos elismerésekben részesült a virágos, szép környezet megteremtéséért Tapolca városa.**

Az idei, országos versenyben a kiváló minősítést nyerte el a település, a megyei verseny városi kategóriájában pedig I. helyezést ért el. A Veszprém

megyei díjátadó ünnepségre október 1-jén került sor a Tamási Áron Művelődési Központban. A megye településeinek képviselőit házigazdaként köszöntötte *Császár László* polgármester.

*/Írásunk a 4. oldalon Tapolca, a vendégváros címmel./*



Fotó: N. Horváth

**Lasztovcza Jenő, a Veszprém Megyei Közgyűlés elnöke köszöntőjében a kulturált, otthonos környezet fontosságáról szölte**

## Az elsők között is első



**Az elismerést a 2009-es eredmények hozták meg**

**A Prima Primissima-díjat 2003-ban alapította - a Vállalkozók Országos Szövetségének támogatásával - Demján Sándor.**

Azóta ezzel az elismeréssel tüntetik ki a tudomány, a művészet, a kultúra és a sport kiválóságait.

A 2007-ben alapított Junior Prima-díj sport-kategóriájának idei nyertese a tapolcai *Rédli András*, a Balaton Isover Vívóklub válogatott párbajtőrözője lett.

*/Írásunk a 3. oldalon Az első tapolcai Prima Primissima címmel./*



## Uniós partnerségtől a testvérvárosi kapcsolatig

Tapolca egy uniós környezetvédelmi, hulladékgazdálkodási és szennyvízkezelési projekt kapcsán került kapcsolatba a törökországi Aydin tartományban lévő Cine városával.

2009. január elején *Parapatics Tamás* önkormányzati főtanácsadó tartott előadásokat Törökországban, ahol elmondta, hogy nálunk miként valósulnak meg a közös projektek, a vendéglátók pedig a saját elképzeléseiket vázolták fel. Júniusban már *Császár László* polgármester és *Benczik Zsolt* önkormányzati irodavezető is részt vett a cinei úton. Bár elsősorban a környezetvédelmi témákról esett ott szó, de a szívélyes vendéglátásnak köszönhetően sikerült megismerkedniük a török emberek kultúrájával, és a mindennapi életükbe is bepillantást nyerhettek.

Az október közepén tett tapolcai látogatás az előző találkozások reménytelen folytatása volt. A 12 fős küldöttséget - amely közgyűlési tagokból, szakértőkből és a projekt helyettes koordinátorából, Sir Cemal Dincer állt - elkísérte városunkba Aydin tartomány előjárója, *Celalettin Cantürk* is. A török küldöttséget *Osman Aydin*, Cine polgármestere vezette.

A vendégeket sokszínű és tartalmas programmal várta a város: közvetlenül a Törökországból való megérkezés után egy budapesti városnézés következett.

Az október 12-ei városi sajtótájékoztatón *Császár László* polgármester köszöntötte a vendégeket, főlegvenítve a partnerség kialakulásának állomásait. Majd annak a reményének adott hangot, hogy az uniós projekt lezárása nem befejezése, hanem alapköve lesz egy szorosabbra fűzött együttműködésnek a két város között. - A mi vidékünk gazdaságát meghatározza a szőlőtermesztés kultúrája, Cine városában is hagyománya van ennek - *mondta a polgármester* -, de a kultúra, a sport és a gazdaság egyéb területén is találhatunk közös pontokat.

- Már akkor, amikor a tapolcaiak nálunk jártak, úgy éreztem, mintha régi ismerősökkel találkoztam volna, ez a jó érzés most csak fokozódott - *mondta köszöntőjében Osman Aydin, Cine polgármestere*. - Városunk először valósít meg uniós projektet, és hogy ez eredményes, köszönhető Tapolca elhunyt polgármesterének, *Ács Jánosnak* is. Mély tisztelettel és hálával gondolunk rá, nyugodjék békében. A jó alapokra helyezett együttműködés tovább erősödött *Császár*

*László* polgármestersége alatt. Csodálatos vendéglátás fogadott bennünket Tapolcán. Külön szeretnék köszönetet mondani *Parapatics Tamásnak* azért a sok figyelmességért, amivel körülöttünk bennünket. Kedves volt tőle, hogy a pincéjében tett látogatás során a saját nevünkre palackozott bort, sőt egy palackozó berendezést is kaptunk ajándékba a várostól, amelyet majd otthon az olívaolaj palackozásához fogunk felhasználni. Bár a mostani közös projektünk hamarosan véget ér, de feltett szándékunk, hogy az uniós partnerkapcsolatot tovább bővítsük - ha Tapolca is úgy akarja - testvérvárosi kapcsolattá.

Az *Emléklapok* aláírásával is megpecsételt találkozás következő programja egy városnézés volt, majd a Képviselő-testület tagjaival ismerkedtek a vendégek.

A Balaton-parti kirándulást a herendi porcelán manufaktúrában tett látogatás követte. A vendégek nem érkeztek üres kézzel: olyan, török bányából származó anyagot hoztak bemutatásra, amely a porcelángyártás alapjául szolgál. Amennyiben ezt megfelelően találják a gyár vezetői, akkor ez egy komoly gazdasági kapcsolat kezdetét is jelentheti. **N. Horváth Erzsébet**

## Az első tapolcai Prima Primissima

A sport-kategória ez évi nyertese *Rédli András*, a Balaton Isover Vívóklub magyar válogatott párbajtőrözője.

Az emberrel szinte egyidős a vágy, hogy kitűnjön a többiek közül, és elismerést kapjon, illetve adjon.

Ki ne hallott volna a *Prima Primissima-díjról*, amely valóságos társadalmi eseményé vált mára Magyarországon, és már a jelöltség is elismerésnek számít?

A díjat *Demján Sándor* alapította 2003-ban a Vállalkozók Országos Szövetségének támogatásával, s évente a kiosztásával ismerik el a tudomány, a művészet, a kultúra és a sport kiválóságait.

2007 óta „*Junior Prima Díj Magyar Sport-kategória*”-t az MKB Bank védnöksége mellett is odaítélnék, kategóriaként 10 tehetséges fiatalnak.

A sport-kategóriában a 2009. év egyik nyertese *Rédli András*, akinek 2009-es eredményei alapján választották a kitüntetettek közé. A díjat október 29-én, ünnepélyes keretek között, *Császár László* polgármester társaságában vette át Budapesten. Tiszta szívből gratulálunk a kitüntetéshez!

**Antal Edit**

## Az aradi vértanúkra emlékeztünk

A magyarság szívéből immár 160 éve kitérőhözhatatlan az aradi vértanúk neve. Az 1849. október hatodikán, Aradon kivégzett 13 hős tábormokra emlékezett a város vezetője, jelenlévő diáksága és lakossága a temető melletti Kegyeleti Emlékparkban.

A *Himnusz*t, a Tapolcai Általános Iskola Bárdos Lajos Tagintézménye Gyermekkorúsának énekét, majd *Burszán Botond* nyolcadik osztályos tanuló szavátát követően *Grünceisz László*, a Kazinczy Tagintézmény pedagógusa mondott ünnepi beszédet.

- Ma, amikor a 13 vértanú tábormokunkra és az első miniszterelnökönkre emlékezünk, *Schweidel Józsefnek* 1849. október 6-án, Aradon a kivégzése előtti utolsó mondatait szeretném a figyelmükbe ajánlani. „A mai világ a sátán világa, ahol a becsületért bitó, az árulásért hatalom jár. Csak egy igazi forradalom, a világ új forradalmi embersége söpörheti el ezt az átkozott, meghasonlott világot.” Mintha azóta e tekintetben semmi nem változott volna, és a bőrünkön érezhetnénk, hogy a történelem nem csupán az elmúlt, nem csupán a már nem létező, sőt,



Tapolca városa nevében *Császár László* polgármester és *Sólyom Károly* alpolgármester koszorúzott

nem elsősorban ez. A történelem az élő szerves múltunk. A történelem ma is itt van mindig, velünk együtt létezik, akár tudomást veszünk róla, akár nem. Különösen tisztán, felhevült, dobogó szívvel döbbenhetünk erre rá, minden év október hatodikán.

A szónok szerint emlékeznünk kell, hiszen „múltunk tisztánlátása nélkül elveszünk a bennünket szorongató idegen közegben.” - Emlékezzünk hát aradi hőseinkre, merítsünk erőt a hazáért, embertársaikért tudatosan, megfontoltan meghozott áldozatukból! Emberi nagyságuk szolgáljon példaként! - *zárta gondolatait*.

Az ünnepi műsor *Óri Ádám* szóló-énekével, a gyermekkorús előadásával és *Szőcs Máté* szavaltával folytatódott. Az emlékműnél koszorút helyezett el a város önkormányzata, a Radetzky Huszáregyesület, a Tapolcai Honvéd Kulturális Egyesület, a Fidesz és a Fidelitas tapolcai szervezete, az MSZP, az MSZDP és a Jobbik helyi képviselői, valamint a cigány és a német kisebbségi önkormányzatok.

**Töreky László**

## Előnyök és hátrányok

Az előző lapszámunkban riportot készítettünk *Gebhardt Gyulával*, a Városgazdálkodási Kft. új ügyvezető igazgatójával. Akkor még csak szó volt arról, hogy a Tapolcai Lakóközösségek Egyesületének képviselőivel hamarosan asztalhoz ülnek, hogy a jelen feladatairól és a jövő terveiről beszéljessenek. Arról, hogy mi történt ott, *Gebhardt Gyulát* kérdeztük.

- A fórumra október 14-én került sor. Ezen részt vett *Sólyom Károly* alpolgármester is. A közös képviselővel megvitattuk, hogy részükről milyen fejlesztések jelenthetnek eredményt a jövőre vonatkozóan, ezeket miként tudja támogatni a város és a Kft. Az itt is egyértelművé vált, hogy a megtakarítás legeredményesebb módja a lakóházak korszerűsítése lehet, azaz a nyílászárók cseréje, a társasházak hőszigetelése, valamint a termosztatikus szelepek kiépítése.

- A közös képviselőket - és rajtuk keresztül a lakókat - leginkább foglalkoztató kérdés bizonyára az árak alakulása, azaz a csökkenése. Várható változás?

- Igen, várható csökkenés. Ennek okai között nemcsak a világgiazi folyamatok kedvező alakulása játszik szerepet, de az is, hogy 2009. június 1-jétől új szabadpiaci fogyasztótól vásárolunk gázt. A negatív csúcspont 2009. januárjában volt, amikor egy gigajoule ára 4800 Ft volt, szeptemberben már „csak” 3000 Ft-ot fizettünk hőegységekként, novemberre pedig 2500 Ft-os értéket várunk.

- *Miről tárgyaltak még a közös képviselőkkel?*

- Igényként merült fel a részükről az is, hogy úgy mint a versenytársaknál, nálunk is lehessen választani a fizetési módok között, azaz a pont annyi és a mindig annyi között. Míg az egyik elszámolás szerint a fogyasztó az óra állása szerint fizet, addig a másik megoldás alapján egyenlő összeget az év 12 hónapjában, majd egy elszámolás után rendezi a számláját a fennmaradó összegről, vagy éppen visszatérítést kap. Nyitottak vagyunk erre a változtatásra. De mivel az átállásnak jelentős költsége is van, arra kértük a közös képviselőket, hogy a

lakóházaikban készítsenek előzetes felmérést az igényekről.

- *Már az előző riportban is beszéltünk arról, hogy a távfűtőrendszerrel történő leválási folyamat megállítható-e. Történt-e változás azóta?*

- A Kazinczy tér 7. számú társasház még tavasszal arról döntött, hogy elindítja a leválási folyamatot. *Császár László* polgármesterrel szeptember végén közösen írtunk a lakóknak egy tájékoztatást, amelyben hangsúlyoztuk, hogy sem az Önkormányzat, sem a Kft. nem kívánja megakadályozni a társasházi közösséget abban, hogy saját fűtési rendszert alakítson ki, csak a várható előnyökről és hátrányokról kívánjuk tájékoztatni a lakókat. Leírtuk, hogy míg májusban az ÁFA, mind a távfűtés, mind a gázzolgáltatás esetében 20% volt, addig a jogszabályváltozásoknak megfelelően a távfűtés ÁFA-ja 18%-ra csökkent, a gázfűtésé 25%-ra nőtt. A kormány által betervezett 2010-es költségvetés szerint a távfűtés ÁFA-ja 5%-os lehet. Ezzel a módosítással, valamint az

időközben bekövetkezett kedvező szabadpiaci földgázbeszerzésnek köszönhetően a 2010. január 1-jétől a csökkenés - a 2009. augusztusi árhoz képest - mínusz 33,8% mértékben várható. Bizonyára ezt és a többi érvet, ellenérvet is megfontolták a lakók, és úgy határoztak, hogy erre a fűtési szezonra felfüggesztik a döntésüket, nem építik ki a saját fűtési rendszerüket.

- *Zökkenőmentes volt a fűtési szezon indulása?*

- Egy kicsit nehézkes volt. Október 13-án született a döntés arról, hogy a rossz időjárás miatt már október 14-én az egész városban fűteni fogunk. Azt viszont tudni kell, hogy a gázigényünket előző nap 15 óráig kell leadni. A másik problémát az jelentette, hogy nem tudtuk feltölteni a rendszert időre, mert megsűszött a Kazinczy tér 1. és 5. lakóház korszerűsítése anyaghiány miatt. Gondot okozott még néhány esetben a termosztatikus szelep nem rendeltetésszerű használata is, de október 17-re „helyre állt a rend”, és azóta folyamatosan fűtünk. **NHE**

## Tisztelettel emlékezünk

„TISZTELETTEL EMLÉKEZÜNK AZON TAPOLCAI ÉS KÖRNYÉKBELI HONFITÁRSAINKRA, AKIK AZ 1956-OS FORRADALOMBAN VALÓ RÉSZVÉTELÜK MIATT MEGTORLÁST SZENVEDTEK.”

Ezzel a szöveggel került elhelyezésre egy márványtábla - a Magyar Páneurópa Unió tapolcai szervezetének javaslatára - az október 22-i városi ünnepségen, az 1956-os emlékműnél.

Köszönet Tapolca Város Polgármesterének és a Képviselő-testületének, akik az emléktábla elhelyezését egyhangúlag megszavazták és azoknak is, akik annak elhelyezésében közreműködtek.

Cselekményük példaértékű más települések számára is!

Az érintettek és hozzátartozóik nevében:

**Dr. Fehér Károlyné,**  
a Magyar Páneurópa Unió  
tapolcai szervezetének elnöke



Fotó: N. Horváth

**Az emléktáblát dr. Fehér Károlyné és Bajner Imre leplezte le**

## Csak egy nemzetként tervezhetünk jövőt magunknak

A Kegyeleti Emlékparkban megtartott megemlékezés előtt, a Kistó partján lévő Pantheon-falon a város nevében **Sólyom Károly** alpolgármester, **Bognár Ferenc** és **Lévai József** képviselők megkoszorúzták **dr. Hillinger János**nak, az 1956-os Forradalmi Tanács elnökének emléktábláját. **Tóth István** 1956-os áldozat sírjánál is ők helyezték el az önkormányzat nevében a kegyelet virágait a régi temetőben.

az iskolában, a gyárban, a felvonuláson, hogy Sztálin tankjai felszabadítani jöttek Magyarországot, és a keletről jövő, mindent maga alá gyűrő ideológia úr lett Magyarországon.

1956 üzenete nemcsak a mának, de a jövőnek is szól, hangsúlyozta **Bajner Imre**. - 1956 szelleme a mérce, ma is kötelez. Ma is rá kell ebrednünk, hogy párhovatarozástól, származástól, vagyoni helyzetünkől függetlenül elsősorban

rikus napokat követve azonban az ország többi részéhez hasonlóan itt is győzött a túlerő. A megtorlást fiatal koruk ellenére ők sem kerülhették el. Bár fegyvereiket nem sűtötték el, mégis kemény büntetés volt osztályrészük. Nem folytathatták tanulmányaikat, életük nagy részét megbélyegzett, másodrangú állampolgárként kellett leélniük. Amikor fejet hajtunk az emlékmű előtt, rájuk is gondoljunk - *mondta a megemlékező.*

Az ünnepi beszédet követően **dr. Fehér Károlyné**, a Magyar Páneurópa Unió tapolcai szervezetének elnöke és **Bajner Imre** leplezte az 1956-os emléktáblát, amely a tapolcai és környékbeli honfitársaknak az emléket őrzi.

Az ünnepségen **Ivancsics Ilona** színművész gyűjtő hangú tolmácsolásában hangzott fel **Reményik Sándor Templom és iskola** című versének intő üzenete: „*Kicsi fehér templomokba / Most minden erők tömörülnek. / Kicsi fehér templom-padokba / A holtak is mellétek ülnek. / A nagyapáink, nagyanyáink, / Szemükben biztatás vagy vád: / Ne hagyjátok a templomot, / A templomot s az iskolát!*”

Az 1956-os forradalom és szabadságharc 53. évfordulója alkalmából rendezett városi megemlékezés koszorúzással ért véget. Tapolca Város nevében **Császár László** polgármester és **dr. Imre László** jegyző, a Veszprém Megyei Közgyűlés nevében **Lasztovcza Jenő** elnök koszorúzott, de lerótták kegyeletüket a városban működő pártok és civil szervezetek képviselői is. **NHE**



Fotó: N. Horváth

**A város polgárai főhajtással idézték meg az '56-os tapolcai eseményeket**

Az 1956-os emlékmű előtt **Bajner Imre** így idézte meg a XX. század sorsfordító magyar eseményeit. - Nemzetünk nagy pillanatai azért váltak ünneppé, azért váltak léletté, mert lényegük mélyén nem az Én, hanem a közösség állt. Az emberek tekintetüket nem az egyéni érdekek, hanem az igazság felé fordították. Arról nincs vita a társadalomtudósok között, hogy a XX. század volt a történelem legvéresebb, legádázabb időszaka. A civilizáció saját húsába harapott, és a totalitárius diktatúrák a modern kor csodáit egy-egy szörnyű gépezet szolgálatába állították nyugaton és keleten egyaránt. Hitler és Sztálin egymással versengve vetették oda először csak saját népeiket a pokol sötét angyalának, majd rátörtek a körülöttük élő békés nemzetekre is. 1945-ben aztán a két sötét úr közül az egyik elbukott, de a másik kihatott magának egy hatalmas szeptet a nyugati civilizációból. **Churchill** jóslata bevált, és a vasfüggöny mögötti népek, így hazánk is elszakadt a nyugati civilizációtól. Nemzedékekkel hitték el, hogy ez jó volt. Nemzedékeknek sulykolták

valamennyien magyarok vagyunk, egy nemzet. Csak magyarként, csak egy nemzetként védhetjük meg szabadságunkat, csak egy nemzetként lábalhatunk ki a válságból, csak egy nemzetként tervezhetünk jövőt magunknak.

Majd a fiatalokhoz szólt **Bajner Imre**.

- **Kedves jelenlévő tapolcai diákok!**

53 évvel ezelőtt az akkori tapolcai fiatalok, hozzátok hasonlóan, tele voltak szép reményekkel, tervekkel. A fiatalok már csak ilyenek. Annak ellenére bíztak a szebb jövőben, hogy mindennapjaikat át- és átszötte a diktatúra borzalmas légköre. Nem sokkal voltam idősebb nálatok, amikor **Illyés Gyula Egy mondat a zsarnokságról** című versét először olvastam. Ajánlom figyelmetekbe, ha meg szeretnétek érteni, hogy milyen mélységeit kellett a lelki nyomomnak átélniük. Hiába volt azonban a hatalom minden fenyegetése, amikor '56 október végén a nemzet megmozdult, a tapolcai gimnazisták többsége is tudta, hogy hol a helye. Ki fegyvert fogva, ki a híreket hallgatva és továbbadva a haza hívó szavára bekapcsolódott az eseményekbe. Az eufó-



Fotó: N. Horváth

**Az emlékezés és a nem felejtés koszorúja az 1956-os emlékművön**

## Tapolca, a vendégváró város

**Atisza, virágos Veszprém megyéért-verseny** eredményhirdetése október 1-jén volt. **A települések polgármesterei, képviselői először egy rövid városnézésen vettek részt, majd Császár László polgármester, mint házigazda köszöntötte őket a Tamási Áron Művelődési Központban.**

- Önök és az önök települései sokat tettek azért, hogy környezetük szép, kulturált legyen. Örülök, hogy Tapolca, a vendégváró város adhatott otthont a rangos megméretetés eredményhirdetésének - *mondta.* - Amikor 1998-ban **Ács János** polgármester úrral átvettük a város vezetését, az egyik legelső tevékenységünk az volt, hogy a vendégeket fogadó vasútállomás előtti kis parkot rendbe tegyük, virágosítsuk. Az eredmény önmagáért beszél. A város szépítése, csinosítása azóta is folyamatos. Karbantartunk több mint egymillió négyzetméter területet, 2480 négyzetméter virágágyást, 350 virágládát gondozunk. Mindez hozzávetőlegesen 50 millió forintba kerül évente.

Majd a Belváros rehabilitációja kapcsán arról beszélt a polgármester, hogy azon a projekten keresztül 15 ezer m<sup>2</sup> területet fog a

város valamilyen rendszerbe beépíteni. Ez nemcsak a zöld felületet, de a szilárd burkolatot is jelenti majd.

**Lasztovcza Jenő**, a megyei közgyűlés elnöke annak az örömeinek adott hangot,

hogy a megye 64 települése nevezett be erre a versenyre. A kitzúzott cél pedig nem volt kevés: minél barátságosabbá, otthonosabbá, szebbé akarták tenni lakóhelyüket, kezdve a helységnevtáblától, az árkok, az utak, a

parkok és egyéb területek gondozásáig.

A köszöntők után a díjátadás következett. Tapolca a város-kategóriában I. helyezést ért el. A díjat **Császár László** polgármester vette át, és köszönte meg a város valamennyi polgára nevében a rangos elismerést.

- Ezeket a szép eredményeket csak a város lakóival közösen tudtuk elérni. Köszönet érte mindazoknak, akik a parkfenntartásban, vagy a lakókörnyezetük csinosításában részt vettek - *mondta Császár László polgármester az országos elismerések és a megyei díj átvétele után.*

A **Virágos Magyarorszáért** mozgalomban elnyert kiváló minősítés „jutalma” egy emléktábla, egy külföldi kiállításon való részvétel és az **Itthon Otthon vagyunk** című magazin 2. számában történő megjelenés. A megyei versenyen elért I. helyezést 120.000, a **Virágos vasútállomásért** versenyben pedig 60.000 forint jutalmat kapott Tapolca, a vendégváró város, amelynek továbbra is áldoznia kell azért, hogy az itt lakók komfortérzete növekedjen, hogy az idegenforgalmi szerepünket és a városunkról kialakított pozitív képet őrizzük - *tette hozzá.*

**N. Horváth Erzsébet**



Fotó: Sajcz

**Színpompa a buszmegálló előtti téren**

## Idősek világnapja

Október 13-án a Tamási Áron Művelődési Központ adott otthont annak a rendezvénynek, amelyen Tapolca és környéke nyugdíjaskorú polgárait ünnepelték.

Síposné dr. Kiss Gizella, a Nyugdíjasok Érdekvédelmi Egyesületének elnöke rövid köszöntő-ismertető szavai után Császár László polgármester üdvözölte a közönséget. Szólt arról, hogy a társadalom elsőrendű kötelessége az idősek megbecsülése, támogatása. Óseink által megteremtett értékeket nekünk is tovább kell adnunk utódainknak. Az idősek, szociálisan rászorulóik részére Tapolca Város Önkormányzata állandó szolgáltatásokat biztosít: szociális étkeztetés (átlag 170 fő részére), házi segítségnyújtás (75 fő), jelzőrendszeres házi segítségnyújtás formájában. Az Idősek klubja nappali tartózkodást, étkezést, valamint programokat biztosít az igénybevevők számára.

A város 2 legidősebb polgárának: Somló Jánosnak és feleségének virágcsoportot nyújtott át a polgármester jókívánások kíséretében.

Majd kezdődhetett a *Tapolcai Musical Színpad* előadásában a kultúrműsor a nyugdíjas hallgatókat is megénekelte kedves ráhatással.  
G. Dr. Takáts Gizella

## „Balaton - a Világörökség része”

A fenti címmel szervezett tanácskozást október 7-én a Batsányi János Művelődési Központban a Helyi Vidékfejlesztési Iroda és a Tanúhegyek Egyesület.

A konferencián résztvevőket Varga Károlyné üdvözölte az egyesület nevében, majd a *Környezetünk gyöngyszemei* című kiállítás megnyitására került sor.

A tanácskozáson elsőként Suchman Tamás, a Balaton Fejlesztési Tanács elnöke szólt arról, hogy az Isten teremtette világ óriási változásokon ment át az elmúlt évtizedek alatt. Megváltoztak a légköri viszonyok, lassan elfogynak az Amazonas és Szibéria erdei, és elfogynak belőlük az élőlények is. A XXI. század embere óriási erőfeszítéseket tesz azért, hogy a maga okozta károkon enyhítsen, a negatív folyamatokat megállítsa. Ennek egyik jele, hogy különösen védettet nyilvánít egy-egy földrajzi területet, vagy akár épületet. - Ez a törekvés vezet mindazokat, akik felvetették annak a gondolatát, hogy a Balaton is legyen a világörökség

része. Ehhez viszont arra is szükség lenne, hogy a környezetében élőket megkérdezzék, akarják-e, tudják-e, hogy ez milyen jogokkal és kötelezettségekkel jár. Ha minden törekvés egy irányba mutat, akkor kell elindítani az eljárást.

Szencz Lajosné, a Tapolca és Környéke Kistérség Többcélú Társulása elnöke arról szólt, hogy az a felvetés, hogy ez a térség - a tanúhegyek térsége - része legyen a világörökségnek - nem új keletű. A Balaton-felvidéki Nemzeti Park létrejöttét sem kísérte pozitív visszahang. - Kezdetben csak arról hallottunk, hogy mit nem lehet, mit nem szabad, de a hogyanról már nem esett szó - hangsúlyozta az elnökszöveg. - Most más alapokra kell helyezni a világörökségre vonatkozó elképzeléseket.

- Bízom abban, hogy a mai tanácskozás olyan kérdéseket is felvet és választ is keres rájuk, amelyek a helyi lakosságot foglalkoztatják a világörökséggel járó feladatokkal kapcsolatban - mondta Marton József, Tapolca

*alpolgármestere*. - Kinek az érdeke? Milyen körülmények között lehet a Balatont úgy a világörökség részévé tenni, hogy az itt élőknek is jó legyen? Mi lesz az őshonos szőlőkultúrával, amelyből már csak nagyon kevesen tudnak megélni? A világörökség részéket skanzen lesz a településekből? - tette fel a kérdéseket az alpolgármester, bízva abban, hogy azok, akik elindították a világörökség címért a folyamatot, válaszolni is tudnak majd ezekre. - Bár Tapolca messzebb van a Balaton partjától, de nyitott az elképzelésekre, és az ügy mellé áll - tette hozzá Marton József.

Kopec Annamária, a Balaton-felvidéki Nemzeti Parkról adott tájékoztatót a jelenlévőknek, Szabó Csaba, a világörökség részét képező Hollókői polgármestere pedig saját példájuk bemutatásán keresztül hasznos tanácsokkal látta el a tanácskozás résztvevőit.

A konferencia programját a Batsányi Népdalkör és a Batsányi Kórus műsora színesítette.  
NHE

## Kitüntetések, előléptetések

A Magyar Köztársaság kikiáltásának 20. és az 1956-os forradalom és szabadságharc 53. évfordulója alkalmából a tapolcai rendőrkapitányság alábbi dolgozói részesültek elismerésben:

Veszprém Megye Rendőrfőkapitánya munkája elismerésül soron kívül előléptette: Szoboszlai Tibor r. őrnagyot r. alezredessé. Dicséret- és pénzjutalomban részesítette: Tölgyes Zsolt r. századost.

A Veszprém Megyei Rendőrfőkapitányság Rendészeti Igazgatója munkája elismerésül dicséret- és pénzjutalomban részesítette: László Melinda r. zászlóst (a jutalmak megyei ünnepségen kerültek átadásra).

Tapolca Rendőrkapitánya munkája elismerésül soron kívül előléptette: Györkös Zsolt r. törzszászlóst főtörzszászlóssá, Nagy Tamás r. főtörzsrőrmestert zászlóssá, Hock Péter r. törzsrőrmestert főtörzsrőrmesterré. Egyel magasabb, főnyomozói beosztásba helyezte: Barcza Péter r. hadnagyot. Dicséret és pénzjutalomban részesítette: Molnár András r. főhadnagyot, Benczikné Sáfár Éva r. főtörzszászlóst, Székelyné Lájér Erzsébet r. törzszászlóst, Dancs Norbert r. törzszászlóst, Sabján Zsolt r. törzszászlóst, Molnár Zoltán r. zászlóst, Tamásné Demeter Katalin közalkalmazottat és Nagy Zsigmondné közalkalmazottat.



### RENŐRSÉGI HÍREK

- Zaklatás vétsége miatt indult eljárás helyi lakos ellen, aki a Keszthelyi úton a sértettet személy elleni erőszakos cselekménnyel fenyegette meg, továbbá őt sértő megjegyzésekkel illette.

- Dolog elleni erőszakkal nagyobb értékre elkövetett lopás büntetőjogi megalapozott gyanúja miatt indult eljárás ismeretlen tettes ellen, aki az Ipar utcában található egyik telephelyen álló tehergépkocsik zárt üzemenyag-tartályaiból összesen 890 liter gázolajat tulajdonított el. Lopási kár: 240.300 Ft Rongálási kár: 20.000 Ft.



### Házasságot kötöttek:

Bogdán Dániel és Tamási Zsófia Borbála  
Damsits Krisztián Péter és Gelencsér Adrienn  
Kaszás Zoltán József és Tóth Judit

Gratulálunk!

## Deák Ferenc, a példát mutató ember és politikus

Tapolca közönségének van hol emlékeznie történelmünk bölcs politikusára, Deák Ferencre. Október 16-án Deák domborműve előtt tisztelegtek az emlékezők.

A Bárdos-iskola énekesei illő szövegű tiszta énekkel köszöntötték az ünnepet: „Csak munka tesz hasznossá.”



Fotó: Töreky

- Deák a magyar történelem egyik kiemelkedő, az ország sorsát befolyásolni képes szereplője volt - mondta Lévai József

Lévai József önkormányzati képviselő ünnepi beszédében arra intett, akkor ünnepelünk helyesen, ha megtöltjük tartalommal, ha az ünnepelt erőnyeit a magunk gyakorlatában megvalósítjuk.

Deák a XIX. századi magyar politikai élet nagy alakja, bölcs irányítója. Mind a reformkor és a felelős minisztérium politikusként, mind a passzív ellenállás és a kiegyezés bölcséként halhatatlan a neve.

A szónok idézte Bajza József versét *Deákhöz*: „Légy rendező!” - Az volt. Szimpatikus, bölcs lényét anekdoták őrzik. Utcaik, intézmények viselik nevét. Amikor visszavonult a politika élvonalából, akkor sem vált provinciálissá. A türelmes, bölcs jogtudós megtalálta a módját akkor, hogyan használhat legjobban a köznek önzetlenül, tiszta lelkiismerettel.

Arany János jellemzése is a hazafiasságot és emberséget dicséri benne. Politikusok példaképe; a hatalom csak eszköz, szolgálat a fő. Zárókérdés magát Deákot idézte: „Az én imám rövid, három szó: Éljen a haza!”

Őri Ádám tanuló Tóth Kálmán versét meggyőzően, magas színvonalon közvetítette, a lényeget hangsúlyozva: Semmit magunkért, mindent a honért! - Deákra vonatkoztatva.

Majd az emlékezés koszorúit helyezték el az emlékművön. Tapolca Önkormányzata, a Fidesz-MPSZ, az MSZP. A család képviselőjében Deák Vilmos koszorúzott.

G. Dr. Takáts Gizella

## Kiírták a pályázatot az onkológiára

Az október 20-án megtartott sajtótájékoztatón Lasztovicza Jenő megyei elnök, Debreczeni János polgármester és Rácz Jenő, a megyei kórház főigazgatója több fontos ügyben hozott döntésről tájékoztatta a médiumok képviselőit.

Itt hangzott el, hogy kiírták a pályázatot a közép-dunántúli regionális onkológiai cent-

rumra, amelynek 3,3 milliárdos bekerülési költsége, ebből 2,5 milliárd forint a megszerzendő támogatás. A pályázat beadási határideje 2010. március 15. és április 15. között. A létesítmény elkészültének ideje a nyertes pályázat birtokában 3 év. Az onkológiáról a novemberi közgyűlésen tárgyalnak majd a megyei képviselők. NHE

## Gólyahír

Örömmel tudatom, hogy megérkeztem:

Fodor Péter és Kozári Anikó gyermekük: Gergő  
Haga Kálmán Tamás és Batai Ágota Magdolna gyermekük: Szabolcs  
Kovács András és Márton Nóra gyermekük: Zsombor András  
Gratulálunk!

# Nézd a várost, milyen nyugodt. Erős és arányos.

## - Várostarténeti sorozat I. rész -

„Nézd a várost, milyen nyugodt. Erős és arányos. Minden bölcsen a helyén van. A házak, a templomtornyok” - írta Márai Sándor egy helyütt. Várostarténeti sorozatunkban annak járunk utána, hogy ez Tapolcán is így van-e. Kalauzunk Papp Zoltán Tamás, a város főépítésze.

- Már 40 éve ismerem Tapolcát, de 30 éve erős szálakkal is kötődöm hozzá. Fantasztikusan gyönyörű és kellemes ez a táj. Cholnoky Jenő professzor mondta, hogy a Tapolcai-medence, kiegészülve a Káli-medencével a világ 8 legszebb tája közé tartozik. Kijelentését meg is indokolta. 3 olyan tényező hat itt egyszerre az emberre, ami ittmaradásra készíti: a víz, a hegy és a zöld. Ezért található jó érzékel erre a vidékre már az őskor embere is. Tapolca valamikor Balaton-parti település volt, a földrajzi adottságai is ezt mutatják, észak-dél irányban lejt. A szarmata mészkő 4 méterre érkezik le a déli városrész elkerülő útjához. Fönt csak 10-20 cm talaj van, viszont, ahogy haladunk, ez felnövekszik 4-4,5 méterre és már tözegecs talaj. Fontos tényező, hogy Tapolca területén már évszázadokkal ezelőtt utak találkoztak, és így jelentős árucseré-forgalom, kereskedelem alakulhatott itt ki. A régi római útnak és többinek egyértelmű folytatója az a 7 út, amely most is össze-

fut Tapolcán. A Balaton halászatra, a jó minőségű föld termelésre, a hegyek pedig szőlőművelésre készítették az ide érkező és az itt élő embereket. Logisztikailag tehát nagyon jó, fantasztikus helyen van a város, és ezért is lett a térség természetes központja.

- A korabeli építészek miként tudták felhasználni és kihasználni ezt a fantasztikusan jó logisztikai helyzetet? Milyen képet mutat a jelen építésze szemével az ősi városrag?

- Jól használták a terület természeti adottságait az évszázadokkal ezelőtti építészek. Nagyon érdekes a város szerkezete is. Már említettem, hogy észak-dél irányban lejt a terület, így a józan ész azt diktálta, hogy a közlekedési eszközök a vízszintes utakon, azaz kelet-nyugat irányban járjanak. Míg a gyalogos átszivárgás észak-déli irányú volt. Mai példa: a Pacsirta és a József Attila utca és az Ady Endre utca között a szintmagasság 1,5-2 méter, az Ady Endre utca és a Fő tér között szintén annyi és a Fő tértől a Tópartig hasonló az eltérés, de ez még folytatódik a Déli-elkerülőúttal. Érdekesége a korabeli, régi közlekedési vonalaknak, hogy az emberek nagyon jól biz-

tosították az átszivárgásokat. A gyalogos forgalomhoz a legközelebbi átkötéseket használjuk ma is, így nem kell azt a körforgalmat megtenni, amit a közlekedési eszközök megtesznek. A mai Bajcsy-Zsilinszky út - az 50 méter szabályozott szélességével - régen nemcsak az állatkijárat útja volt, de állat- és kirakodóvásárokat is tartottak ott. A másik fontos vásártér volt a Fő tér, ahonnan könnyen le lehetett hajtani itatni a tóra az állatokat. Nagyon jók a most is meglévő sikátorok, ahonnan ellenséges támadás esetén ki is lehetett törni. A korabeli építészek úgy alakították a város arculatát, hogy az a gazdaságot kiszolgálja. Eger és Pécs után fajlagosan Tapolcán van a legnagyobb pincerendszer a város alatt. Ezekben a pincékben érlelték és tárolták a környék borait. A funkcionális gondolkodás szép példája az is, hogy eléggé kis épülettávolságokat „komponáltak”. Úgy sorakoznak egymás mellett a házak, mint az emberek. Tehát azt kell, hogy mondjam, a régi építészek nem idealizálták a dolgokat, hanem az esztétika magából a funkcionalizmusból származott.

N. Horváth Erzsébet

/Folytatás a következő lapszámban./

## Mindazokért

„Mindazokért,  
kiket nem láttunk  
már régen,  
akik velünk együtt  
ünnepelnek az égben,  
Kiknek  
örizgetjük szellemét,  
Mindazokért  
egy-egy gyertya égjen.”

Demjén Ferenc



## Felhívás

November 9-én 18 órakor a Tamási Áron Művelődési Központban Téglásy Ferenc: *Elhallgatott történelmünk* című filmsorozatának 4. előadása hangzik el „Alázatos szolgálat” címmel Meszlényi Zoltán vértanú püspökről.

Boldog Özséb Alapítvány

## Képviselői fogadóórak

Presits Ferenc:

november 11. (szerda) 17:00-18:00

Dr. Csonka László:

november 24. (kedd) 17:00-18:00

Helyszín: MSZP Iroda, 8300 Tapolca, Berzsényi D. u. 13.

## Hírlevél

- Családi estet rendezünk november 28-án, Tapolcán a Tóparti étteremben, melyre tisztelettel meghívjuk az egyesület tagjait. A programról részletes információt a novemberi hírlevélben adunk. A rendezvényre jelentkezni lehet minden héten, kedden 16 -18 óra között. A részvételi díj 2000.-Ft/fő.

- Az egyesület irodájánál kihelyeztünk egy postaládát arra a célra, hogy tagjaink részére lehetőséget adjunk ügyeik kéréseik intézésére, valamint tapasztalataik és véleményük eljuttatására amennyiben erre személyesen nincs lehetőségük.

Az egyesület irodájában minden héten, kedden 16 órától 18 óráig, fogadó és érdekvédelmi napot tartunk.

Megváltozott az e-mail-címünk:

tapolca.hbe@gmail.com

Nacs Ferenc, a Tapolca és Környéke Honvéd Bajtársi Egyesület elnöke

## A fehér bot napján

A WHO adatai szerint a világon jelenleg kb. 45 millió vak és 135 millió gyengénlátó, Magyarországon mintegy 45 ezer súlyosan látássérült, 20 ezer vak ember él. Számuk az idősök és szegények számával arányosan nő.

A Vakok és Gyengénlátók Tapolcai Kistérségi Csoportja október 7-én fehér bot napi megemlékezést tartott a Polgármesteri Hivatal Udvari Tanács-termében.

Dr. Szőke László, az országos szövetség és a megyei egyesület elnökének megemlékezését követően Makádi Zsófia, a Regionális Rehabilitációs Központ vezetője tartott tájékoztatót a székesfehérvári központ munkájáról. NHE

## Gratulálunk!

A Veszprém Megyei Önkormányzat Közgyűlésének Oktatási, Ifjúsági és Sport Bizottsága a Közoktatásért-díjat adományozta Horváthné Dér Erzsébetnek.

A Tapolcai Általános Iskola Kazinczy Ferenc Tagintézményének pedagógusa a közoktatás területén kimagasló hivatástudattal végzett eredményes, kiemelkedő pedagógusi szakmai munkája elismeréseként kapott kitüntetést az ünnepi meggyűlésen vette át.

## Tapolcán is indul az ÉRV Regiszter

Magyarországon az érszűkület összesen mintegy 400 ezer embert érint. Fokozottan veszélyeztetettek, akik dohányoznak, magas a koleszterinszintjük, cukor- vagy magasvérnyomás-betegségben szenvednek, illetve, mint sok betegségnél, itt is nagyobb a baj kialakulásának esélye, ha a családban gyakran fordul elő érbetegség.

A perifériás érbetegség, közismert nevén az érszűkület, gyakran a súlyos szívinfarktus vagy agyvérzés előrelétezője is lehet. Mégis az érintettek száma, pontos kiléte egyelőre ismeretlen, pedig felismerés és kezelés nélkül az érintett betegek közel egyharmada 5 éven belül meghal. E gondon kíván az ÉRV Regiszter Program segíteni, ami immár Tapolcán is útjára indult.

A Magyar Hypertonia Társaság a Magyar Angiológiai és Érsebészeti Társasággal közösen, az EGIS Gyógyszergyár Nyrt. támogatásával hozta létre és működteti az EReink Védelmében (ÉRV) programot. A program célja a tünetmentes érszűkületes értegek felderítése és a körükben tapasztalható kiemelkedően magas szív- és érrendszeri halálozási arány csökkentése.

Amennyiben úgy gondolja, hogy önmé vagy a családjában is felmerülhet a perifériás érbetegség gyanúja, csatlakozzon az ÉRV Regiszter Programhoz és keresse fel az Önhöz legközelebb eső ÉRV Pontok valamelyikét: Tapolca-Diszel, Szabó Ervin u. 28/1., 87/411-374; 5-ös Háziorvosi Rendelő, Tapolca, Deák F. u. 10., 87/510-260.

## Tapolcai sportsiker

A Tapolcán működő Gracie Barra Brazil „Hadak Útján” Ju Jitsu klub egyre eredményesebben működik.

A Molnár Gábor edző szakszerű irányításával készülő fiatal versenyzők már többször bizonyítottak. Az október 3-án Budapesten megtartott Országos IV. Földharc Versenyen I. korcsoport 65 kg-ban Györffy-Villám Zsombor bronzérmes szerzett. Indult az abszolút kategóriában is, ahol látványos győzelmet aratott egy két súlycsoporttal feljebb küzdő ezüstérmes versenyző ellen, s csak a második mérkőzésén esett ki.

## Levelsládánkból

Tisztelt Szerkesztőség!

Családommal Debrecenből utaztunk „hosszú hétvégére” Tapolcára, az Önök városába, mely igen nagy élményt jelentett számunkra.

Nem először jártunk már ebben a kisvárosban, és szembetűnő változásokat tapasztaltunk a néhány évvel ezelőtti városképhez viszonyítva.

Tapolca, belvárosa, - különösen a Malomtó környéke - nagyon elnyerte tetszésünket. Megragadott a hangulata, a környék gondozottsága, tisztasága, mely mint egy mediterrán ékkő meghatározó a város szívében.

Úgy gondolom, hogy a nagyváros nyüzsgő forgataga után, mindenki számára nyugodtságot, derűt ad, nemcsak az odalátogatóknak, hanem az ott élőknek egyaránt.

Mind ezek mellett jóleső érzés volt megtapasztalni az ott élő emberek segítőkészségét, kedvességét, mely mai rohanó világban egyre kevésbé tapasztalható.

Gratulálunk és sok sikert kívánunk a város vezetésének és lakóinak az idegenforgalom még vonzóbbá tételéhez.

Üdvözlettel: Széll Márta

## Mindig olyant tervezek, aminek gyökere van a múltban is

Az Új Köztemetőben a ravatalozó mellett most kápolna épül. Mindkettő tervezője Erdélyi Balázs építész. Az évtizedes tervekről, a megvalósításról őt kérdeztük.

- Ennek a kápolnának valóban nagyon régi a története. Amikor elkezdtük építeni az Új Köztemetőt még 1988-ban, már akkor úgy vittük be jóváhagyásra a terveket a tanácsülésre, hogy a ravatalozó mellé egy kápolna is kerül majd. A tervet úgy hagyták jóvá, hogy a kápolnát is bejelöltük rajta. 20 évnek kellett eltelnie, hogy a tervekből valóság legyen.

- Kérem, mondjon néhány gondolatot a tervről és magáról a kápolnáról!



Fotó: N. Horváth

### A Szent Margit-kápolna várhatóan év végére elkészül

- Azok, akik ismerik az építészeti elképzeléseimet, tudják, hogy eklektikus ember vagyok. Mindig olyant tervezek, aminek gyökere van a múltban is. Amikor ezt a kápolnát elképzeltem, a középkori magyar építészeti hagyományokra támaszkodva akartam egy olyan korszerű templomot építeni, ami mai, de gyökerezik a múltban is. Ezért van a hosszstengely keleti irányba tájoltva, keletre került a szentély is. Az Árpád-kori templomok bejárata délen volt, a mi kápolnánké is ott van. A korai építészeti érdekes csoportjai a körtemplomok, a rotundák. Ez a kápolna is emlékeztetni fog rájuk. Maga a kupola - bátran állíthatom - építészeti szenzáció, ilyen még nem építettek. Eredetileg acélszerkezetből képzeltem el, de olyan árajánlatot kaptunk

rá - magyarok nem is vállalták - német és osztrák cégektől, amely az egyébként nagyon is szűkös költségvetést megsokszorozta volna. Egy régi barátom szabadalma alapján könnyűbeton-szerkezetű kupola került a kápolnára.

- Milyen lesz a belső térkialakítás, a bútorzat?

- Amikor Csere Sándor kanonok úr elhatározta, hogy Árpád-házi Szent Margit lesz a kápolna „névadója”, valójában sok minden eldőlt. Fiatal egyetemistákkal szeretnék egy szobrot készíttetni Szent Margitról, de elképzelhető az is, hogy a kupolára Szent Margit legendáriuma kerül.

A kupola zárása pedig egy félgömb és egy stilizált Szent Korona lesz, alatta pedig az üveges részt egy körbefutó LED-fénycsőrendszer világítja meg, hogy az arra járók már messziről lássák a kápolnát. A bútorzat tervezésénél természetesen azt is figyelembe kell venni, hogy 40-50 férőhelyes és köralakú a kápolna, amelyet a ravatalozóval is összekötünk úgy, ahogy a világi és spirituális búcsúztatást már 20 évvel ezelőtt is együtt képzeltem el. A város mindig komolyan vette ennek a tervnek a támogatását. Nemcsak Ács János polgármester úr vezetése alatt kapott anyagi és erkölcsi támogatást az építése, de most is: Császár László polgármester úr és a Testület is maximálisan az ügy mellé állt.

N. Horváth Erzsébet

## A zene világnapján

Jehudi Menuhin tanácsára az UNESCO október elsejét a zene világnapjává választotta.

A Járdányi Pál Zeneiskola kedves zenei csokorral emlékezett ezen a napon a zeneiskola koncerttermében. Péni Béla igazgató bevezető szavaiban a zene szerepéről beszélt. E megemlékezés-sorozat a földkerekség lelkiismeretét mozgósította. Idézte a nagyok véleményét a zenéről. A zene a menny rezonanciája. - A zene hatalmasabb, mint a nyelv. - A zene a legmorálisabb művészet. Kodály ezért hirdette: Legyen a zene mindenkié! - Annál sajnálatosabb, hogy a művészeti oktatás anyagi alapjai napjainkban minimálisra csökkentek. A jelenlévők ez ellen egyperces néma felállással tiltakoztak.

A műsorban néhány növendék csillogtatta zenei fejlődését. Blahunka Annamária vonóbravúrja határozott. A visszafogott zongorakíséret hagyja érvényesülni a hegedűjátékot. E. Hradecký Keringőjét kedves-összeszedetten mutatta be Hatvani Rebeka-Presics Renáta. Squire Tarantella-t csellón

játszotta Blahunka Flóra, a sikerreményű, korán induló muzsikuss. Farkas Klára hegedűjátéka volt a legnagyobb meglepetés. A színpadra lépő kezdő bizonytalanságától idáig nagyot fejlődött. Alaposan begyakorolt játékában határozott a vonókezelés, tiszta a hangképzés.

A tanárok érett játéka hatásosan zárta a hangszeres produkciókat.

A Tapolcai Kamarakórus - jó nevéhez illően - már finom, összeszedett megjelenésével valami igényes szépnek az ígérését hozta. A karvezető, Török Attiláné célzatos műsora egy másik évfordulót is ünnepelt: 110 éve született e napon Bárdos Lajos.

Schumann vidám témái után Bárdos-művek hangzottak el pontos intonációval, kiművelt, tiszta-telt hangon. A hazafias, mozgósító erejű Márciusi ifjak napjainkig időszerű figyelmeztetését (bárkié a dicsőség, a hazáé a haszon) felváltotta a játékos Rika, rika népdalfeldolgozás.

Jó beosztású, rövid, szép programmal tisztelték meg a zene világnapját.

G. Dr. Takáts Gizella

## 80 fölött már egyre nehezebb...

Dr. Sály Gyula tolmácsolásában hallgathatták Frédéric Chopin legnépszerűbb zongoraműveinek részleteit és az azokhoz kapcsolódó zenetörténelmi ismereteket a Magyar Páneurópa Unió tapolcai szervezetének tagjai október 15-én.

A nyugalmazott orvos nem először volt vendége a zömében nyugdíjas korú tagokat tömörítő tapolcai klubnak. Gondosan felépített, zenetörténelmi korszakokkal, stílusokkal, nagy klasszikus zeneszerzőkkel foglalkozó előadásait mindig nagy örömmel fogadták a „páneurópások”. Most sem történt ez másként, különösen, hogy Frédéric Chopin neve még azoknak a fülébe is hangulatos és gyö-

nyörű dallamokkal társul, akiket az úgynevezett komolyzene csak ritkán érintett meg életük során. Dr. Sály Gyula lapunk kérdésére elmondta, ha erőnléte, egészsége engedi, a jövőben is szívesen tesz eleget a felkéréseknek, ám egyre nehezebben, hiszen 81 évesen a zenéhez, a zongora-játékhoz szükséges szellemi és fizikális kondíciója már nem a régi. A klasszikus zenét szerető közönségnek mindenesetre még nem kell lemondania dr. Sály játékaról, hiszen - amint azt tőle megtudtuk - még az is elképzelhető, hogy a közeljövőben Csajkovszkij híres zongoradallamai csendülnek fel az „egyre nehezebben irányítható ujjai alatt”. Török László

## Bartók-vonósnégyes

Október 26-án a Filharmonia Bérlet zenei programjának első előadásaként a Bartók-vonósnégyes Schubert, Schumann és Dvorak műveiből adott izelítőt a lelkes, ám kisszámú tapolcai közönségnek a Tamási Áron Művelődési Központban.

Az érett korú - zenében is érett - együttes nagyra értékelhető játékát figyelmes-

áhitatos csendben követte a hallgatóság.

Hogy technikailag kiérlelt produkciót hallhattunk, az természetes. A kvartett tagjai: Komlós Péter, Hargitai Géza, Németh Géza, Mező László vonó-bravúrjaikkal, tökéletes intonációval, az átélés, együttjátszás rezonanciájával kápráztattak el.

A vastaps jutalma egy ráadás volt: Dvorak egyik keringője. G. Dr. Takáts Gizella

## Újabb találkozások - Szép Norbert

Az időnk ballag a maga kozmikus ütemében, mégis úgy érezzük, rohan. Mintha ma látnám, a Vasutas Művelődési Házban, az összedobált kacat, mesterséges romok közt elhelyezett, újszerű, megragadó képeket.

Bántotta a szememet a szemét, mert a festmények igazi tehetségre utaltak. Szép Norbert nevével akkor találkoztam először. Aztán egy méltatlan lépcsőházi kiállítás újra meggyőzött, művész született, de a „tojáshéj” még zavarja a képet. De akkor a korai stílus már tisztult, és egy új Szép Norbert állt előttünk. A választott kifejezési eszközöket, a szürrealizmus kereteit megtartotta, de friss, modern tartalommal töltötte fel. A háború emlékei voltak ezek. Azután ez is tovább fejlődött, így érkezünk el az

október 15-ei, Tamási Áron Művelődési Központba tervezett kiállításához. Ez az új bemutatkozás egy továbbérett festőt mutatott, mert a képek mellett vetített képek során megláthattuk számos előző alkotását, egy művészi alkotóút látványos felidézésével. Zene, látvány és pantomim együtt, magányos, töprengő, megérett vágyától szervenő festőt mutatott be. Drámai eszközöket, szöveget, zenét, képsorok lenyűgöző egymásutánját maga a festő állította össze. És a képek.

A korábbi, szürrealista képalkotásra, a freudi tudattalan lelki tartalmak felidézésére néhány régebbi képe még emlékeztetett. Az újak azonban szépséges színvilágú keretében egy új kompozíciós eszköz újra felfedezését mutatják. Ez a szimbolizmus, mely irányzat csírájában minden

művész eszköztárának alkotórésze. Előfutárai a költészetben Baudelaire, Ady, festészetben Munch, Redon, Böcklin, Burne-Jones, Vrubel. A festményeken megjelenő figurák nem véletlenül ismétlődnek, azok jelentése, ha dekódoljuk, elmondják az alkotó gondjait, gondolatait, törekvéseit, és főleg hangulatváltozásait. Ezek a „képi alkotó elemek” a madár, az elszálló gondolat, a hajó a távolságok legyőzésének eszköze, a genetikai jelek a férfi-nő viszony mutatói, a pusztán álló zongora a művészetre süket fülek, a magányos művész a társadalmi elhagyatottság jelzése, a tengerbe süllyedő világ az elrontott élettel, a kiszáradt tengerfenék az élet elszívásának jelzése, a bankjegy a pénz mindenhatósága. Folytatható lenne tovább is, de inkább

tessek felfedezni. Amikor a művész leírja szimbólumaival életének, sorsának alakulását, mintha egy életrajzi szeletet olvasnánk. Igaz, a szimbólumok egy része internacionális jelentést is hordoz, de a művészet egyik célja, maga a nyelvek feletti kommunikáció is. Jó, ha a még fiatal alkotó kitekint a nagy művészet ismeretlen tájaira. És azok eredményeit beépíti saját stílusába.

A stílusfejlődés jele azonban főleg az, nem válhat unalmassá egy művész leragadása egyetlen kifejezési eszközhöz. Elkerüli a manírt, a megszokottság, meguntság csapdáját.

Az eddigi eredményekhez csak gratulálni lehet! De ne feledjük, a művészt támogatni is kell, hiszen Ő is a piacról él.

Dr. Sály Gyula







## Megbecsülik lakóikat

Lakó-hozzátartozó találkozót szervezett a tapolcai Megbecsülés Idősek Otthona október harmadikán, szombaton az Idősek Hónapja alkalmából.

Az Arany János utcában működő, de az ország egész területéről lakókat fogadó kiemelten közhasznú magánintézményben minden évben megrendezik a találkozót, amelyre verses, énekes produkciókkal készülnek az otthon idős lakói és dolgozói egyaránt. A hozzátartozókat és a vendégeket Nagy Judit, a Megbecsülés Idősek Otthonának igazgatója köszöntötte, bemutatva az intézményt és az ott folyó színvonalas munkát a megjelent szépszámu hozzátartozóknak.

A rendezvény meghívottjai között volt Csere Sándor kanonok és Szabó Emőke református lelkész is. Ők az idősekhez szóló, szép gondolataikkal emelték az ünnepi találkozót fényét. **Töreky László**



A legfiatalabb verssel mondott köszönetet **Töreky László**

## Felelősség-vállalás felsőfokon



Fotó: N. Horváth

Ulrike Vollner, a tapolcai Assisi Szent Ferenc Alapítvány elnöke, az állatmenhely vezetője Kiváló állatvédő kitüntetésben részesült. A díj átadására október 17-én Tatabányán került sor.

A kitüntetést öt évvel ezelőtt alapította a Magyar Állatvédő és Természetbarát Szövetség. Az állatok világnapja alkalmából átadott elismerésben évente 2 fő részesül. Olyanok, akik a gyakorlati állatvédelemben tevékenykednek és felelősségtudatukkal, állatszeretettel példát mutatnak.

Ulrike Vollner egy évtizede vezeti az állatotthon. Évente több száz kutya számára talál új gazdát. A működéshez szükséges fedezet adományokból, a személyi jövedelemadó egy százalékából és rendszeres önkormányzati támogatásból áll össze.

- Az Alapítvány és az önkormányzat együttműködése modellértékű példa lehet az ország bármely települése számára - hangzott el a díjátadón is. **NHE**

De jó, hogy vigyázol rám!

## A Balaton vonzásában

A „Balaton - a Világörökség része” című tanácskozás keretében belül október 7-én a Batsányi János Művelődési Központban kiállítás nyílt Hegyi Gyula faszobraiból, Vidosa János festményeiből, valamint Hosszú István éremgyűjteményéből.

- Ez a kis alkalmi kiállítás nemcsak azért jött létre, hogy színesítse a konferencia programját, hanem azért is, hogy a műveken keresztül bemutassa a környezet hatását az emberi alkotókészségre - mond-

ta megnyitójában Stefler Márton operatőrfotográfus. - Míg Vidosa János festményei a Balaton csodálatos fényeit, a vízfelszín örök mozgását, változását idézik, addig Hegyi Gyula szobrai a Balaton melletti szőlősgazda örök tevékenysége, a szőlőmetszés során keletkezett vesszőkből, kiszáradt tőkékéből készültek, igazolva, hogy a jó kezű Mestert nemcsak kézügyesség, de kiváló helyzetfelismerés is jellemzi. Hosszú István érmei a gyűjtés szenvedélyét dicsérik. **NHE**



Fotó: N. Horváth

A magyar örökséggel el kell majd számolnunk az utánunk jövőknek - figyelmeztetett Stefler Márton

## Bajtársi találkozó

Felejthetetlen élményben volt része mindazoknak, akik elfogadták a Tapolca és Környéke Honvéd Bajtársi Egyesület meghívását a 8. Harckocsi-ezred találkozójára.

Az október 2-án és 3-án megtartott találkozón 130-an vettek részt. A rendezvény első napján látogatást tettek a Badacsonylábdiban lévő MH 1.sz. KORK-

bázison. A második napon a tapolcai moziban Szatmári Jánosné önkormányzati képviselő - vetítéssel egybekötött - ismertetőt tartott a város történetéből. Ezt követően a résztvevők megtekintették a tóparton lévő Bormúzeumot. A találkozó a Szent György-hegyen lévő Killer-pincészetben, kellemes baráti beszélgetéssel, borkóstolással ért véget. **NHE**



Fotó: Nacsza

Jövőre újra, ugyanitt!

## A népmese napján

Egy teljes nap a meséről, a mesélésről szólt a Wass Albert Könyvtár és Múzeum Gyermekrészlegén szeptember utolsó napján. A Népmese Napja rendezvényén hétszáznál is több fiatal, ovis és kisiskolás vett részt városunkban.

150 éve, 1859. szeptember 30-án a

Kovácsna megyei Kisbácsonban született leghíresebb meseírónk, Benedek Elek. Az író születésnapja a Magyar Olvasótársaság felhívására, 2005 óta a Népmese Napja hazánkban, amelyet a tapolcai könyvtár gyermekrészlegén egésznapos mesemondással ünnepeltek meg. Vasáros Ferencné Márti néni irányításával egymást váltották a könyvtárban a gyermekcsoportok, csoportonként és óránként négy-öt gyermek, vagy éppen felnőtt mesélő vitte a mese szárnyán az ifjú közönséget. Mind-egyiküknek apró ajándékkal kedveskedtek a szervezők. **Töreky László**



Fotó: Töreky

Mesélni jó!

### A Tapolca VSE Természetjáró Szakosztály novemberi túraterve

7-én „Fehér-Vár-Palota” 40/25/20 teljesítménytúra, Székesfehérvár-Csőr-Várpalota

14-én Pula-Som-hegy-Vigántpetend 21-én Balatonederics-Márványkőfejő-hegy-Balatongyörök

28-án „Tanúhegyek nyomában” 40/20 teljesítménytúra, Badacsonytomaj-Szentgyörgy-hegy **Für Ágnes**

A következő lapzárta időpontja: 2009. november 19.



### Új Tapolcai Újság

Tapolca város lapja

Felelős szerkesztő: N. Horváth Erzsébet  
Szerkesztőség: 8300 Tapolca, Batsányi u. 1.  
Telefon/fax: 06-87/510-044  
E-mail: [ujtapolcaiujsag@kolcseynyomda.hu](mailto:ujtapolcaiujsag@kolcseynyomda.hu)  
Internet: [www.tapolca.net/tujsag](http://www.tapolca.net/tujsag)  
Szerkesztőségi fogadóóra: kedd 10-12  
Kiadja a Tapolcai Média Közalapítvány  
Felelős kiadó: Lájerné Tóth Éva

A megjelent írások és levelek mindenkor a szerzők álláspontját tükrözik, mely nem feltétlenül egyezik a szerkesztőség véleményével. Az olvasói leveleket általában szerkesztett formában közöljük.

Fotókat és kéziratokat csak külön kérésre küldünk vissza.

Megjelenik 7000 példányban.  
Engedélyszám: ISSN 1589-5866

Nyomdai munkák: Kölcsy Nyomda Kft., Tapolca  
Felelős vezető: Kölcsy Norbert